

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРАВОСЛАВНОГО ВОЕННОГО ДУХОВЕНСТВА НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Старостенко Э. В. (Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова», кафедра истории Беларуси и восточных славян)

Аннотация. В статье рассматривается благотворительная деятельность православных военных священников в годы Первой мировой войны на территории Беларуси. Автор анализирует осуществление в армии сборов в пользу различных организаций и фондов, а также пожертвований в поддержку военного и морского духовенства, проводимых самими священниками.

Во время военных конфликтов неотъемлемой частью реакции на них населения становилась благотворительность в пользу армии. Не была исключением и Первая мировая война. Помощь армии оказывала вся Российская империя, отсылая солдатам одежду, обувь, еду, жертвуя в различные фонды и учреждения. Кроме гражданского населения, благотворительностью занимались и лица, служащие непосредственно в армии. Военные священники не были исключением. Они способствовали проведению различных сборов, а также жертвовали сами.

При поддержке православного военного духовенства проводились пожертвования в пользу общества Красного креста, Земского союза, и различных фондов (например, помощь калекам, сиротам, семьям погибших). Эти сборы могли быть постоянными, долговременными и кратковременными. Первые обычно организовывались в пользу наиболее крупных обществ и организаций, оказывающих всестороннюю помощь армии, вторые – учреждались сроком на год (иногда более), третьи приурочивались к каким-либо церковным праздникам, службам. Сбор средств осуществлялся как посредством специально установленных запечатанных кружек и ящиков, так и тарелочным сбором. Организовывались эти мероприятия в полковых и госпитальных церквях. Считалось, что это увеличит пожертвования, так как в церковной обстановке проще было воздействовать на религиозные чувства солдат, призывать их к состраданию и оказанию помощи нуждающимся. Тем более что на начальном этапе войны солдаты демонстрировали высокую степень религиозности и благожелательно воспринимали информацию, идущую от священнослужителей [1, с. 176–177]. Кружечных и тарелочных сборов было огромное количество, ежегодно в «Вестнике военного и морского духовенства» помещался их полный перечень [2, с. 34–35].

Сами священники также проявляли инициативу в благотворительной деятельности. Наиболее усердные организовывали общества помощи в воинских частях. Такие сборы проводились в пользу раненых или погибших товарищей, их семей.

В ведомстве протопресвитера военного и морского духовенства были пожертвования на нужды самих священнослужителей. Внутриведомственная благотворительная программа предусматривала отчисления как из церковных сумм, так и из средств самого духовенства. В пользу вдов и сирот военного духовенства отчислялось 6% от церковных сумм. Кроме того, 3% было необходимо жертвовать на воспитание детей умершего или погибшего духовенства. Отчисления производились со всего дохода, помимо сборов специального назначения.

С доходов самих священников ежемесячно отчислялось 2% от получаемого содержания, а также взимались единовременные взносы на учреждение стипендий, пособия священнослужителям, лишившимся работоспособности [3, л. 102]. Интересно, что духовенство Западного фронта жертвовало неохотно, и отставало от Юго-Западного, число священников на котором было меньше (в 1915 г.). В сентябре 1915 г. с духовенства Северного и Западного фронтов (были сформированы на базе Северо-Западного фронта) было собрано 28000 рублей.

В 1916 г. вместо сбора на стипендии было организовано пожертвование на постройку поселка для священнослужителей, пострадавших во время войны. В обращении к подчиненному духовенству главный священник армий Западного фронта писал: «Прошу огнестись к означенному сбору с особым вниманием, так как из нас никто не может быть уверен, что он во время настоящей тяжелой войны не потеряет трудоспособность к дальнейшей службе» [3, л. 259]. Поселок планировалось устроить в Тверской губернии.

В ведомстве протопресвитера также было принято решение о необходимости устроить на Кавказе, в Ессентуках, санаторий для военных священников. В нем можно было проходить лечение и отдыхать всем священнослужителям, служившим в ведомстве. Вносились как однократные пожертвования (в размере 10 рублей) так и ежемесячные (по 2 рубля в месяц). На Втором Всероссийском съезде военного и морского духовенства было решено позволить пользоваться услугами санатория только тем священникам, которые участвовали в финансировании его устройства.

Еще в 1914 г. была создана касса взаимопомощи в случае смерти священника, служащего в ведомстве протопресвитера. Участие в ней было добровольным. К началу 1916 г. число членов достигло почти тысячи человек. Хотя при этом четверть из них взносы не платила, и в случае смерти таких священников семьи не получали финансовую помощь из кассы.

Дальнейшая судьба пожертвований внутри ведомства протопресвитера была предопределена Октябрьской революцией. Все суммы, собранные на материальную поддержку военного духовенства, постройку и организацию санатория и поселка были конфискованы. Попытка вернуть их в распоряжение Духовного правления не увенчалась успехом.

Таким образом, православное военное духовенство принимало непосредственное участие в проведении и организации благотворительности в действующей армии в годы Первой мировой войны. Кроме того, заботясь о своем будущем, они жертвовали на нужды военного и морского духовенства.

Литература

1. Старостенко, Э. В. Особенности религиозности военнослужащих российской армии в годы Первой мировой войны (на примере отношения к военному духовенству) / Э. В. Старостенко // Романовские чтения–12: сб. статей Международной науч. конф. / под общ. ред. А. С. Мельниковой. – Могилев: МГУ имени А.А. Кулешова, 2017. – С. 176–178.
2. Распоряжение Духовного Правления при о. Протопресвитере об обязательных церковнокружечных или тарелочных сборах на 1916-й год // Вестник военного и морского духовенства. – 1916. – № 2. – С. 34–35.
3. Российский государственный исторический архив. – Ф. 806. Оп. 5. Д. 9762.